
ΘΕΩΡΗΜΑ ROLLE 

1. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ  f(x) = x2(1+λ+lnx) – 3(λ+1)x - 4lnx. Να αποδείξετε ότι 

για οποιοδιποτε λ Є ℝ υπάρχει τουλάχιςτον ζνα ξ Є (1, 2) ώςτε θ 

εφαπτομζνθ τθσ  Cf  ςτο ςθμείο Μ(ξ, f(ξ)) να είναι παράλλθλθ ςτο χ΄χ. 

2. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ  f(x) =  {
                    

                    
   ,  με α, β, γ  Є ℝ  για 

την οποία εφαρμόζεται το θεώρημα Rolle ςτο διάςτημα [-1, 1]. 

α. Να βρείτε τισ τιμζσ των α, β και γ. 

β. Να επαλθκεφςετε ότι ιςχφει το ςυμπζραςμα του κεωριματοσ  Rolle ,   

     βρίςκοντασ ζνα τουλάχιςτον x0   (-1, 1)  για το οποίο f΄(x0 ) = 0. 

3. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ  f(x) =  {
                    

                   
   ,  με α, β  Є ℝ. Να 

βρείτε τισ τιμζσ των α, β για την οποία εφαρμόζεται το θεώρημα Rolle ςτο 

διάςτημα [   2]. 

4. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ  f(x) = (
   

 
)   (

    

 
)   

  

 
   . Αν  3α+4β=3 

και  α ≠ 1 να αποδείξετε ότι υπάρχει τουλάχιςτον ζνα x0  Є (0, 1) ώςτε θ 

εφαπτομζνθ τθσ  Cf  ςτο ςθμείο  (x0 , f(x0)) να είναι παράλλθλθ ςτο χ΄χ. 

5. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ  f(x) =    (2     )   (   )      2 . 

Να βρείτε τισ τιμζσ των β, γ για τισ οποίεσ η f ικανοποιεί το θεώρημα Rolle 

ςτο διάςτημα [-1, 1] και θ Cf  διζρχεται από το ςθμείο Α (1 , 6). Στθ ςυνζχεια 

να βρείτε όλα τα x0   (-1, 1)  για τα οποία f΄(x0 ) = 0. 

6. Ζςτω δυο ςυναρτιςεισ f και g με τισ εξισ ιδιότθτεσ : 

i) Είναι ςυνεχείσ ςτο *α,β+ και παραγωγίςιμεσ ςτο (α, β) 

ii) g(x) ≠ 0  για κάκε x Є *α,β+ και g’(x) ≠ 0  για κάκε x Є (α,β) 

iii) f(β)g(α) – f(α)g(β) = 0  να δείξετε ότι : 

α. Για τθν  F(x) =  
 ( )

 ( )
  εφαρμόηεται το κεώρθμα Rolle ςτο *α, β+ 

β. Υπάρχει τουλάχιςτον ζνα x0 Є(α, β) τζτοιο ώςτε 
  (  )

  (  )
 

 (  )

 (  )
  

7. Να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ    ex + x2 = αx + β με α, β  Є ℝ έχει το πολύ δυο 

ρίζεσ. 

8. Να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ   2x = θμx + 1 με  έχει ακριβώσ μια πραγματική 

ρίζα η οποία ανήκει ςτο διάςτημα  (    
 

 
). 

9. Δίνεται μια ςυνάρτθςθ  f  με  f΄(x) ≠ 2x-1 για κάκε x Є ℝ. Να αποδείξετε ότι θ 

εξίςωςθ   f(x) = x2 – x   έχει το πολύ μια πραγματική ρίζα. 

10.  Δίνεται μια ςυνάρτθςθ  f  παραγωγίςιμθ ςτο ℝ  και η εφαπτομένη ςε 

οποιοδήποτε ςημείο τησ δεν είναι παράλληλη ςτην ευθεία   ε : 2x - y+1=0 



       Να δείξετε ότι θ  Cf   και θ ευκεία  y = 2x  έχουν το πολύ ένα κοινό ςημείο. 

11.  Να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ            2(  2)  2      όπου 

λ Є ℝ έχει τουλάχιςτον μια ρίζα η οποία ανήκει ςτο διάςτημα  (     ). 

12. Δίνεται μια παραγωγίςιμθ ςυνάρτθςθ  f :ℝ⟶  ℝ  για την οποία ιςχύει : 

f(2)- f(1) = 16. Nα αποδείξετε ότι υπάρχει τουλάχιςτον ζνα ξ   Є (1, 2) τζτοιο 

ώςτε  f΄(ξ) = 3ξ2 + 6ξ 

13. Δίνεται θ ςυνάρτθςθ  f ςυνεχισ ςτο *1, 2+ παραγωγίςιμθ ςτο (1, 2)  με f(1)=1 

και f(2)=2. Να αποδείξετε ότι : 

α. υπάρχει  ξ1  Є (1, 2) τζτοιο ώςτε  f΄(ξ1)(ξ1 -3) = -f(ξ1 ) 

β. υπάρχει  ξ2  Є (1, 2) τζτοιο ώςτε  f΄(ξ2) = 
 (  )

  
 

14.  Να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ       2         όπου λ Є ℝ έχει 

τουλάχιςτον μια ρίζα η οποία ανήκει ςτο διάςτημα  (     ). 

15.  Αν  
 

 
 

 

 
 

 

 
     , όπου α, β, γ, δ Є ℝ  να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ 

               έχει τουλάχιςτον μια ρίζα η οποία ανήκει ςτο 

διάςτημα  (     ). 

16.  Αν α Є ℝ  να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ              έχει 

τουλάχιςτον μια ρίζα η οποία ανήκει ςτο διάςτημα  (     ). 

17. Δίνεται μια παραγωγίςιμθ ςυνάρτθςθ  f :ℝ⟶  ℝ  για την οποία ιςχύει : 

f(κ) λ2   και  f(λ)   κ2  και κ  λ . Nα αποδείξετε ότι υπάρχει τουλάχιςτον 

ζνα ξ  Є (λ, κ) τζτοιο ώςτε  f΄(ξ) = -2ξ . 

18. Δίνεται μια παραγωγίςιμθ ςυνάρτθςθ  f ςτο (e, e2 ), ςυνεχισ ςτο  [e, e2 ] ,για 

την οποία ιςχύει : f(e2)=2f(e) .  Nα αποδείξετε ότι υπάρχει τουλάχιςτον ζνα 

ξ  Є (e, e2) τζτοιο ώςτε  f΄(ξ) ·lnξξ  = f(ξ). 

19. Δίνεται μια ςυνάρτθςθ  f  δυο φορζσ παραγωγίςιμθ ςτο *α, β] για την οποία 

ιςχύει : f(α)=f(β) και f΄(α) f΄(β)  .  Nα αποδείξετε ότι υπάρχουν δυο 

τουλάχιςτον ςθμεία x1 , x2   Є (α, β) τζτοια ώςτε  f΄΄(x1) = f΄΄(x2). 

20.  Δίνεται μια ςυνάρτθςθ  f :ℝ⟶  ℝ  δυο φορζσ παραγωγίςιμθ για την οποία 

ιςχύει : f(1)-f(0)= 2  και f΄΄(x)< 2 για κάθε  x   ℝ .  Nα αποδείξετε ότι 

υπάρχει μοναδικό ξ  Є (0, 1) τζτοιο ώςτε  f΄(ξ)= 4ξ3 +2ξ . 

21.  Δίνεται μια ςυνάρτθςθ  f  για την οποία ιςχύει : xf΄(x)- x ≠-1 για κάθε x>0.  

Αν 2< 2f(x)<3 για κάθε  x   [1, e]  να αποδείξετε ότι υπάρχει μοναδικό  

x0   Є (1, e) τζτοιο ώςτε  f(x0)= x0 
 - lnx0 . 



22. Δίνεται μια ςυνάρτθςθ  f  δυο φορζσ παραγωγίςιμθ ςτο ℝ για την οποία 

ιςχύει : f(1)=1 , f(2)= 4-ln2  και f(e)= e2  -1.  Nα αποδείξετε ότι υπάρχει 

ζνα τουλάχιςτον  ξ  Є (1, e) τζτοιo ώςτε  f΄΄(ξ) = 
 

  
 2 . 

23.  Δίνεται μια παραγωγίςιμθ ςυνάρτθςθ  f :ℝ⟶  ℝ  για την οποία ιςχύει : 

1<f(x)< 2  και f΄(x)≠1 για κάθε  x   [1, 2] .  Nα αποδείξετε ότι  Cf   τζμνει 

τθν ευκεία  y = x  ςε ακριβώσ ένα ςημείο. 

24. Δίνεται μια ςυνάρτθςθ  f  δυο φορζσ παραγωγίςιμθ ςτο [1, 2] για την οποία 

ιςχύει  f(2)=2f(1)  και f΄΄(x) ≠0 για κάθε  x   [1, 2] .  Nα αποδείξετε ότι  θ 

εξίςωςθ  f(x) = xf΄(x)  ζχει μοναδικι ρίηα ςτο (1, 2)  . 

25. Δίνεται μια ςυνάρτθςθ f  ςυνεχισ ςτο [0, 1] με f΄΄(x) ≠2 για κάθε  x   [0, 1] .  

Αν για την f ιςχύουν οι προώποθέςεισ του θεωρήματοσ Rolle ςτο [    ] να 

αποδείξετε ότι  υπάρχει μοναδικό ξ Є (0, 1) ςτο οποίο οι εφαπτομζνεσ ςτθ  Cf  

και ςτθ γραφικι παράςταςθ τθσ  g(x)=x2 –x  είναι παράλλθλεσ . 

26.  Δίνεται μια παραγωγίςιμθ ςυνάρτθςθ  f :ℝ⟶  ℝ  με f(0)=e6  και f(3)=e-3 .   

 Nα αποδείξετε ότι :  

α. υπάρχει ζνα τουλάχιςτον  x1  Є (0, 3)  τζτοιo ώςτε    f΄(x1) = -3f(x1 ) . 

β. υπάρχει ζνα τουλάχιςτον  x2  Є (0, 3)  τζτοιo ώςτε    f΄(x2) + 2x2f(x2 )=0 . 

27. Δίνεται μια παραγωγίςιμθ ςυνάρτθςθ  f :ℝ⟶  ℝ  για την οποία ιςχύει : 

f( )    και f(2)=3.  Nα αποδείξετε ότι  

α. υπάρχει ζνα τουλάχιςτον  x0  Є (1, 2)  τζτοιo ώςτε    f(x0) =   
 . 

      β. υπάρχει ζνα τουλάχιςτον  ξ   Є (1, 2)  τζτοιo ώςτε  f(ξ) +ξf΄(ξ) = f΄(ξ)+3ξ2 -2ξ 

28.  Δίνεται μια ςυνάρτθςθ f  με  x2 f΄΄(x) ≠-  για κάθε  x   ℝ  και  

        f(2)-f(1)=ln2-1.  Να δείξετε ότι  οι  Cf ΄και  Cg΄  όπου g(x) = lnx –x  ζχουν  

        μόνο ζνα κοινό ςθμείο με τετμθμζνθ που ανικει ςτο (1, 2) . 

29. Δίνεται μια ςυνάρτθςθ f  ςυνεχισ ςτο [2, 3] και παραγωγίςιμθ ςτο (2, 3) με 

f(3) =2f(2).  Nα αποδείξετε ότι  υπάρχει  ξ Є (2, 3) τζτοιο ώςτε θ 

εφαπτομζνθ τθσ  Cf   ςτο  Μ(ξ, f(ξ)) να διζρχεται από το Α(1, 0) . 

30. Δίνεται μια παραγωγίςιμθ ςυνάρτθςθ   f :ℝ⟶  ℝ  για την οποία ιςχύει  

f΄(x) ≠0 για κάθε  x   ℝ.                  Α. Να δείξετε ότι η f  αντιςτρέφεται. 

                    Β. Να λύςετε την εξίςωςη           (   2)   (    )    . 

   Γ. Αν η  Cf  διζρχεται από τα ςθμεία Α(1,2) , Β(-1, -5) και θ f  ζχει ςφνολο  

       τιμών το ℝ, να λύςετε την εξίςωςη     ( ( )   )    . 


